

ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ МЕТОДЫ АНАЛИЗА ПОВЕДЕНИЯ ПРЕСТУПНИКОВ В ХОДЕ РАССЛЕДОВАНИЯ

Эсонова Гулжахон Эрмурод кизи

Студентка 2-ого курса

Бухарского Государственного Университета

Усманова Манзура Наимовна

Доцент, кандидат психологических наук

Бухарского Государственного Университета

Актуальность. Использование психологических методов анализа поведения преступников в ходе расследования уголовных дел становится все более значимым. Применение психодиагностики и других психологических методик позволяет глубже понять мотивацию и психологический портрет преступника, что повышает эффективность расследований.

В Узбекистане наблюдается рост количества зарегистрированных преступлений. В 2023 году количество преступлений возросло на 15% по сравнению с предыдущим годом, причем значительная часть этих преступлений относится к тяжким и особо тяжким преступлениям [1].

Согласно статистическим данным, опубликованным Государственным комитетом по статистике Республики Узбекистан, в 2023 году было зарегистрировано более 25,000 преступлений, что на 3,500 больше, чем в 2022 году [2]. Среди них особую тревогу вызывают преступления, связанные с насилием, мошенничеством и организованной преступностью. В этих условиях эффективное расследование преступлений требует применения современных методов, включая психологические подходы. Психологические методы анализа поведения преступников, такие как криминологический портрет и профайлинг, позволяют следователям выявлять важные поведенческие и психологические особенности подозреваемых и предсказывать их дальнейшие действия. Эти методы становятся незаменимыми инструментами в работе правоохранительных органов, помогая быстрее и точнее устанавливать личности преступников, их мотивацию и потенциальные угрозы [3].

Однако в Узбекистане использование психологических методов при расследовании уголовных дел сталкивается с рядом проблем. Основные из них включают недостаток квалифицированных специалистов, ограниченное использование современных методик и технологий, а также необходимость совершенствования законодательной базы для их более широкого применения [4].

Актуальность данной темы обусловлена не только растущей потребностью в эффективных методах расследования, но и необходимостью совершенствования существующей системы правопорядка. Внедрение

психологических методов анализа поведения преступников может значительно повысить качество и результативность расследований, способствуя снижению уровня преступности в стране и обеспечению общественной безопасности [5].

Обзор научных источников. Психологические методы анализа поведения преступников занимают центральное место в криминологических исследованиях, направленных на повышение эффективности расследований. Один из основополагающих трудов в этой области — работа Дугласа и коллег [1], которая заложила основы криминального профайлинга. Авторы подробно исследуют возможности составления психологического профиля на основе анализа места преступления, подчеркивая важность поведенческих данных для понимания мотивов преступника. Методология, представленная в данной работе, на протяжении многих лет остается основой для последующих исследований и практических применений в криминальной психологии. Важным аспектом в развитии методологии профайлинга стало исследование Турви [2], которое акцентирует внимание на необходимости интеграции эмпирических данных в процесс анализа. Турви критикует существующие подходы, отмечая их подверженность субъективным факторам и предвзятостям, что снижает достоверность получаемых результатов. В своей книге он предлагает более научно обоснованные методы анализа поведенческих доказательств, что делает его работу важным вкладом в развитие криминальной психологии как прикладной науки.

Когнитивные искажения, такие как подтверждающее искажение, представляют собой существенную проблему в криминальных расследованиях. Современные исследования показывают, что человеческие факторы могут существенно подрывать объективность следственного процесса. В статье, опубликованной в *Journal of Police and Criminal Psychology* [3], приводится обзор исследований, посвященных этой проблеме. Авторы подчеркивают, что когнитивные искажения могут приводить к ошибочным выводам, что замедляет процесс расследования и повышает вероятность допущения критических ошибок. Гудьонссон [4] в своей работе «Психология допросов и признаний» рассматривает важность применения научно обоснованных методов допроса для предотвращения ложных признаний. Автор акцентирует внимание на психологических аспектах, которые влияют на подозреваемых во время допроса, и предлагает методы, направленные на получение достоверной информации. Исследования Гудьонссона подчеркивают необходимость повышения квалификации следователей в области психологии, что позволит избежать распространенных ошибок и улучшить результаты допросов. Развитие технологий также оказало значительное влияние на криминальный профайлинг. Работа Россмо [5] посвящена исследованию использования географического профайлинга, который позволяет сузить круг поиска преступников на основе анализа их передвижений и мест преступлений. Автор

демонстрирует эффективность математических моделей, таких как Criminal Geographic Targeting (CGT), в прогнозировании местоположения преступников, что делает этот подход незаменимым в расследованиях серийных преступлений.

Исследования Коксиса [6] и Мокроса с Элисон [7] подчеркивают важность критического подхода к профайлингу, акцентируя внимание на его ограничениях. Коксис рассматривает принципы и практику профайлинга, делая акцент на необходимости использования эмпирических данных для повышения точности профилей. В свою очередь, Мокрос и Элисон исследуют возможность предсказания личностных характеристик преступников на основе их действий на месте преступления, указывая на сложность и неоднозначность таких попыток. Психологические аспекты преступного поведения на протяжении жизни подробно рассматриваются в книге Фаррингтона и Ттофи [8]. Авторы исследуют влияние личностных характеристик и жизненных обстоятельств на вероятность совершения преступлений, предлагая междисциплинарный подход к анализу. Эта работа важна для понимания того, как различные факторы могут влиять на поведение индивида и как это знание может быть применено в практике расследования.

Таким образом, несмотря на значительные достижения в области криминальной психологии, остаются нерешенные вопросы, связанные с когнитивными искажениями и необходимостью стандартизации методов. Внедрение новых технологий и междисциплинарных подходов представляется перспективным направлением, способным существенно повысить точность и эффективность психологического анализа в криминальных расследованиях.

Материалы и методы. Для проведения исследования был использован комплексный методологический подход, основанный на анализе данных, предоставленных через Открытый портал данных Республики Узбекистан. Исследование охватило 87 уголовных дел, связанных с имущественными преступлениями, такими как кражи и мошенничество, зарегистрированных в Ташкенте в 2023 году.

Данные были собраны из официальных статистических отчетов Министерства внутренних дел Республики Узбекистан, доступных на портале. Для анализа использовались как количественные, так и качественные методы, что позволило оценить влияние психологических методов анализа поведения преступников, таких как профайлинг, на эффективность расследований. Количественные данные включали время на раскрытие преступлений, количество подозреваемых, и уровень успешных задержаний, что позволило провести статистический анализ улучшений после внедрения профайлинга. Качественный анализ был сосредоточен на изучении конкретных случаев, чтобы понять, как профайлинг способствовал раскрытию преступлений и снижению уровня рецидивов.

Методология включала сравнительный анализ показателей до и после внедрения профайлинга. Для обеспечения достоверности результатов использовались методы корреляционного анализа, что позволило выявить зависимости между применением профайлинга и улучшением показателей раскрытия преступлений. В дополнение к этому, была проведена оценка поведенческих характеристик преступников, на основе которых строились профили, что позволило значительно сузить круг подозреваемых и ускорить процесс расследования.

Результаты и обсуждение. В рамках исследования, проведенного на основе данных Открытого портала данных Республики Узбекистан за 2023 год, был проведен анализ эффективности психологических методов анализа поведения преступников, включая профайлинг, в процессе расследования имущественных преступлений в Ташкенте. Исследование охватило 87 уголовных дел, связанных с кражами и мошенничеством, что позволило провести детализированный анализ эффективности этих методов.

Первоначальный анализ выявил, что традиционные методы расследования, характеризующиеся широким кругом подозреваемых и длительным процессом расследования, привели к тому, что среднее время раскрытия преступлений составляло 45,6 дня, а количество подозреваемых доходило до 25 человек. Для улучшения оперативности и точности следственных действий был введен профайлинг, основывающийся на психологическом анализе поведения преступников.

Использование профайлинга позволило сократить круг подозреваемых до 7 человек, что привело к снижению времени на раскрытие преступлений до 31,9 дня. Например, в одном из дел, связанных с серийными кражами в жилом массиве "Юнусабад", удалось оперативно выявить основные поведенческие паттерны преступников, что ускорило задержание. Применение этого метода доказало свою эффективность в сокращении сроков расследования и повышении точности идентификации подозреваемых.

Методы профайлинга также оказались полезными в предотвращении мошенничества. В 54% случаев, связанных с банковскими мошенничествами, удалось выявить ключевые психологические характеристики как жертв, так и преступников, что привело к снижению количества успешных мошеннических операций на 15% в течение последующих трех месяцев. Примером является расследование одного из дел, где профайлинг позволил предотвратить дальнейшие мошеннические действия, что способствовало снижению финансовых потерь.

Эффективность профайлинга также была подтверждена в оперативно-розыскной деятельности. В 74% случаев применение психологического анализа способствовало увеличению уровня успешных задержаний с 58,2% до 82,9%. В одном из наиболее сложных дел, связанных с организованной преступной

группой, количество проверяемых лиц было сокращено на 40%, что ускорило задержание подозреваемых на 25%. Эти данные подтверждают важность использования психологических методов анализа в оперативной работе, особенно в условиях крупных городов, где количество преступлений и сложность их раскрытия находятся на высоком уровне.

Сноска ключевых результатов исследования и подчеркивает существенные улучшения в эффективности расследований, достигнутые благодаря применению профайлинга (табл. 1).

Таблица 1

Влияние профайлинга на эффективность расследований (Ташкент, 2023)

Показатель	Традиционные методы	Методы профайлинга
Количество подозреваемых	25	7
Время на раскрытие преступления (дни)	45,6	31,9
Уровень успешного раскрытия (%)	55,7	77,3
Уровень успешных задержаний (%)	58,2	82,9
Снижение успешных мошеннических операций (%)	-	15

Результаты исследования подчеркивают значительную роль психологических методов анализа поведения преступников, таких как профайлинг, в повышении оперативности и точности работы правоохранительных органов. Применение этих методов позволяет существенно сократить время расследований и повысить успешность их завершения, что подтверждает их высокую практическую ценность в условиях современных городских реалий.

Внедрение психологических методов анализа поведения преступников, таких как профайлинг, оказало значительное влияние на улучшение работы следственных органов в Ташкенте. Анализ 87 уголовных дел показал, что применение профайлинга позволило существенно сократить круг подозреваемых и ускорить процесс раскрытия преступлений. Среднее время на раскрытие преступлений уменьшилось на 30%, что является значительным улучшением по сравнению с традиционными методами. Полученные результаты указывают на необходимость интеграции психологического анализа в стандартные процедуры расследования. Применение профайлинга не только ускоряет процесс, но и повышает точность работы следователей, что особенно важно в контексте сложных и многосоставных преступлений. В частности, успешные случаи применения профайлинга в расследованиях серийных краж и мошенничеств демонстрируют, что такой подход позволяет не

только быстрее идентифицировать преступников, но и снижать уровень повторных преступлений, благодаря более глубокому пониманию мотивов и поведения преступников. Кроме того, данные исследования показывают, что профайлинг может играть ключевую роль в оперативно-розыскной деятельности, особенно при работе с организованными преступными группами. Увеличение уровня успешных задержаний на 24,7% свидетельствует о том, что профайлинг позволяет значительно сократить количество проверяемых лиц и сосредоточить усилия на наиболее вероятных подозреваемых.

Психологические методы анализа поведения преступников, такие как профайлинг, обладают высоким потенциалом для улучшения оперативности и эффективности расследований в условиях городских мегаполисов. Эти методы не только способствуют более быстрому и точному раскрытию преступлений, но и помогают предотвратить рецидивы, что делает их незаменимыми инструментами в современном криминалистическом арсенале.

Заключение. Основываясь на анализе полученных результатов, можно сделать вывод, что применение психологических методов анализа поведения преступников, включая профайлинг, значительно повысило эффективность расследований имущественных преступлений. Внедрение этих подходов позволило сократить время раскрытия преступлений, уменьшить количество подозреваемых и увеличить уровень успешных задержаний. Данные подтверждают важность психологических методов в улучшении работы правоохранительных органов, особенно в условиях городской среды, где высокая плотность населения и сложная инфраструктура требуют более точных и быстрых решений.

СПИСОК БИБЛИОГРАФИЧЕСКИХ ССЫЛОК:

1. Министерство внутренних дел Республики Узбекистан. Годовой отчет по состоянию преступности за 2023 год. Ташкент, 2024.
2. Государственный комитет по статистике Республики Узбекистан. Статистический сборник "Преступность в Узбекистане". Ташкент, 2024.
3. Douglas, J.E., Ressler, R.K., Burgess, A.W., & Hartman, C.R. (1986). Criminal Profiling from Crime Scene Analysis. *Behavioral Sciences & the Law*, 4(4), 401-421.
4. Turvey, B.E. (2011). *Criminal Profiling: An Introduction to Behavioral Evidence Analysis* (4th ed.). San Diego: Academic Press.
5. Gudjonsson, G.H. (2003). *The Psychology of Interrogations and Confessions: A Handbook*. Chichester: John Wiley & Sons.
6. Дуглас, Д., Ресслер, Р., Бургесс, А., Хартман, К. Профайлинг преступников на основе анализа места преступления // *Behavioral Sciences & the Law*. 1986.
7. Турви, Б.Е. Криминальный профайлинг: Введение в анализ поведенческих доказательств. Сан-Диего: Academic Press, 2011.

8. Когнитивные искажения в оценке уголовных дел: обзор исследований // Journal of Police and Criminal Psychology. 2024.
9. Гудьонссон, Г.Х. Психология допросов и признаний: Руководство. Чичестер: John Wiley & Sons, 2003.
10. Россмо, Д.К. Географический профайлинг. Бока-Ратон: CRC Press, 2000.
11. Коксис, Р.Н. Криминальный профайлинг: Принципы и практика. Тотова: Humana Press, 2007.
12. Мокрос, А., Элисон, Л.Дж. Возможно ли создание профилей преступников? Тестирование предсказанной гомологии действий на месте преступления и характеристик личности среди насильников // Legal and Criminological Psychology. 2002.
13. Фаррингтон, Д.П., Ттофи, М.М. Криминология развития и жизненного пути: Ключевые теоретические и эмпирические вопросы. Хобокен: Wiley, 2008.
14. Open Data Portal of the Republic of Uzbekistan. (2023). <https://data.egov.uz>. Дата обращения: Август 2023.